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СС
та нов лен ня Ук раї ни як со ці аль ної дер жа ви
су про во джує ть ся роз вит ком тру до во го за -
ко но дав ства, при єд нан ням до між на род них
угод у сфе рі пра ці. В пе рі од з 1991 р. Ук раї -
ною ра ти фі ко ва но 20 кон вен  цій Між на род -

ної ор га ні за ції пра ці (МОП), од ним із зав дань якої є ре -
алі за ція ос нов них прав у сфе рі пра ці, що знай шло від об -
ра жен ня у за про ва джен ні Кон цеп ції гід ної пра ці (Decent
Work) (1999 р.) як інст ру мен ту змен шен ня бід но сті та
по лег шен ня со ці аль ної ін тег ра ції до гло баль ної еко но мі -
ки. Вод но час, си ту ація із за без пе чен ням тру до вих прав
гро ма дян в Ук раї ні за ли шає ть ся од нією з най ак ту аль ні -
ших проб лем сьо го ден ня. За ре зуль та та ми пе ре ві рок,
про ве де них у 2008 р. Дер жав ним де пар та мен том на гля ду
за до три ман ням за ко но дав ства про пра цю (Дер жнаг -
лядп ра ці) йо го те ри то рі аль ни ми ор га на ми та проф спіл -
ка ми, май же 90% ро бо то дав ців по ру шу ють ви мо ги тру -
до во го за ко но дав ства, що в умо вах еко но міч ної кри зи
при зво дить до по ши рен ня бід но сті се ред пра цю ючих,
руй ну ван ня тру до во го по тен ці алу та зни жен ня кон ку -
рен то спро мож ності на ціо наль ної еко но мі ки.

Ак ту аль ні проб ле ми ре гу лю ван ня тру до вих від но син
до слі джу ва лись А. Ар се ен ком, Дж. Вінд мюл ле ром,
Р. Вол тер сом, Дж. Дан ло пом, Н. Єсі но вою, В. Жу ко вим,
А. Ко ло том, С. Пер лма ном, Ю. По по вим, Р. Рей нолд -
сом, Дж. Фі ліп сом та ін. Ана ліз на яв них до слі джень
свід чить про на галь ну по тре бу більш гли бо ко го ви вчен -
ня ха рак те ру змін, що від бу ваю ть ся у тру до вих від но си -
нах під впли вом еко но міч ної кри зи. Це ви зна чає ак ту -
аль ність до слі джен ня су час них тен ден цій роз вит ку тру -
до вих від но син та фор му ван ня ме ха ніз мів їх удо ско на -
лен ня. То му ме тою стат ті є ви зна чен ня ос нов них проб -

лем і тен ден цій роз вит ку тру до вих від но син в умо вах
еко но міч ної кри зи і роз роб ка про по зи цій що до їх ре гу -
лю ван ня.

У зв’яз ку з гло ба лі за цією, тех но ло гіч ним про гре сом та
струк тур ни ми зру шен ня ми в еко но мі ці по ши рює ть ся си -
ту ація, ко ли осо би, які фак тич но є най ма ни ми пра ців ни -
ка ми, за ли шаю ть ся без за хис ту, пе ред ба че но го тру до ви ми
від но си на ми. Рин ко ве кон ку рент не се ре до ви ще ціл ком
при род но сти му лює ро бо то дав ців до ви ко рис тан ня та ких
форм за йня то сті, як стро ко ві тру до ві до го во ри та до го во -
ри на ви ко нан ня ви зна че ної ро бо ти, що по втор но по но -
влюю ть ся з пе ре рва ми або без них. Роз ши рен ня сфе ри ви -
ко рис тан ня стро ко вих тру до вих до го во рів є об’ єк тив ним
чин ни ком роз вит ку тру до вих від но син, що ста ють більш
гнуч ки ми та ди на міч ни ми, втім ро бо то дав ці іно ді ви ко -
рис то ву ють стро ко ві тру до ві до го во ри з ме тою уник нен ня
не об хід но сті до три ман ня тру до вих прав пра ців ни ка.

Змі ни у ста ту сі пра ців ни ків по в’яза ні та кож із роз вит -
ком ма ло го біз не су, на яв ніс тю не фор маль ної еко но мі ки
та при хо ва ної за йня то сті, на які склад ні ше по ши ри ти
дер жав ні га ран тії у сфе рі тру до вих від но син. За та ких
умов не до стат ня якість тру до вих до го во рів та про це дур
їх ньо го оформ лен ня є іс тот ни ми чин ни ка ми по слаб лен -
ня за хис ту пра ців ни ків.

Пра ців ни ки та кож втра ча ють у про це сі ре струк ту ри за -
ції під при єм ства, ко ли від бу ває ть ся йо го по діл, від окрем -
лен ня ви роб ни чих під роз ді лів та ство рен ня на їх ос но ві но -
вих юри дич них осіб. У цій си ту ації на ко пи че ні під при єм -
ством бор ги, зок ре ма із со ці аль них зо бов’ я зань, внес ків до
фон дів за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го
стра ху ван ня, за ро біт ної пла ти, за ли шаю ть ся пра во на ступ -
ни ку, час то — решт кам ста ро го під при єм ства, що зде біль -
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шо го уне мож лив лює їх по га шен ня. Пра ців ни ків час то при -
му шу ють на пи са ти за яви про звіль нен ня з під при єм ства за
влас ним ба жан ням для то го, щоб най ня ти їх на но во ство ре -
ні під при єм ства. Втім остан ні, як пра ви ло, не ви сту па ють
пра во на ступ ни ка ми ре струк ту ри зо ва но го під при єм ства і
не від по ві да ють за йо го зо бов’ язан ня . Для пра ців ни ків у цій
си ту ації іс нує ри зик за ли ши тись без ро бо ти за влас ним ба -
жан ням, ос кіль ки но вий ро бо то да вець мо же не ви ко на ти
обі ця нок по пе ред ньо го що до пра це  влаш ту ван ня звіль не -
них пра ців ни ків на но во му під при єм стві.

Та кі дії ро бо то дав ців ма ють на ме ті по збав ити пра ців -
ни ків тру до во го за хис ту та уник нути ви трат, по в’яза них зі
спла тою по дат ків і внес ків на за галь но  обо в’яз ко ве дер жав -
не со ці аль не стра ху ван ня, а від так при зво дять до об ме жен -
ня або втра ти ін ди ві ду аль них і ко лек тив них тру до вих прав
най ма них пра ців ни ків. З цією ж ме тою ро бо то дав ці ви ко -
рис то ву ють при хо ва ні тру до ві від но си ни шля хом їх мас -
ку ван ня під ін ший вид пра во вих від но син (ци віль ні, ко -
мер цій ні, ко опе ра тив ні то що). Ме тою по діб них ма ні пу ля -
цій мо же бу ти від ве ден ня від по ві даль но сті від ро бо то дав -
ця на по се ред ни ка, щоб звіль ни ти справж ньо го ро бо то дав -
ця від зобов’язань ви ко ну ва ти умо ви тру до вого до го во ру.

Най більш по ши ре ною фор мою при хо ва них тру до вих
від но син в Ук раї ні є під мі на тру до вих від но син ци віль -
ни ми, то ді як кож ний з цих ви дів від но син має пев ні осо -
бли во сті. Так, як що різ ні ти пи ор га ні за ції і пла ну ван ня
ро бо чо го ча су не ви хо дять за ме жі тру до вих від но син, то
ци віль ні до го во ри на ле жать до ін шої га лу зі пра ва, а пи -
тан ня, по в’яза ні з їх укла ден ням і ви ко нан ням, ре гу люю -
ть ся Ци віль ним ко дек сом Ук раї ни.

На при клад, дис тан цій на за йня тість пе ред ба чає взає -
мо дію між пра ців ни ком та ро бо то дав цем на під ста ві до -
го во ру про опла ту пра ці у вір ту аль но му се ре до ви щі з ви -
ко рис тан ням ін фор ма цій них та ко му ні ка цій них тех но -
ло гій, від сут ність ста ціо нар но го ро бо чо го міс ця (ро бо ту
че рез ін фор ма цій ні ме ре жі, вдо ма та у спе ці аль них цен -
трах, прос то ро во від да ле них від офі су або ви роб ни чих
при мі щень), не нор мо ва ний ро бо чий час, са мо стій ність
ме то дів ор га ні за ції пра ці то що1. Пра ців ник мо же ви ко -
рис то ву ва ти об лад нан ня під при єм ства, ви ко ну ва ти вка -
зів ки ро бо то дав ця чи під по ряд ко ву ва ти ся від по від но му
кон тро лю. Від так дис тан цій на фор ма не змі нює ста тус
за йня то сті пра ців ни ка, бо пе ред ба чає ли ше змі ну спо со -
бів ви ко нан ня ро бо ти. На то мість, згід но з Ци віль ним ко -
дек сом Ук раї ни, до го во ром є до мо вле ність двох або біль -
ше сто рін, спря мо ва на на вста нов лен ня, змі ну або при -
пи нен ня ци віль них прав та обо в’яз ків. Та кий до го ві р
містить умо ви, ви зна че ні на роз суд сто рін і по го дже ні
ни ми, та умо ви, що є обо в’яз ко ви ми від по від но до ци -
віль но го за ко но дав ства (ти по ві умо ви, строк, ці на то що).

На слід ком під мі ни тру до вих від но син ін ши ми ви да ми
пра во вих від но син є від сут ність за хис ту пра ців ни ків з
пи тань: тру до вих прав і га ран тій, вста нов ле них за ко но -

дав ством; учас ті у сис те мі за галь но  обо в’яз ко во го дер жав -
но го со ці аль но го стра ху ван ня (пен сій но го, з тим ча со вої
втра ти пра це здат но сті, від не щас но го ви пад ку на ви роб -
ниц тві та на ви па док без ро біт тя); по ши рен ня на та ких
пра ців ни ків сфе ри дії ко лек тив них до го во рів (угод) та ін.

Три сто рон ні тру до ві від но си ни ви ни ка ють, ко ли пра -
ців ни ки най маю ть ся ро бо то дав цем (пос та чаль ни ком) та
ви ко ну ють ро бо ту для тре тьої сто ро ни (ко рис ту ва ча),
якій ро бо то да вець пос та чає ро бо чу си лу або на дає по -
слу ги. У сві то вій прак ти ці до го во ри пос та чан ня ро бо чої
си ли час то укла даю ть ся між під при єм ства ми�ко рис ту ва -
ча ми та при ват ни ми аген ці ями за йня то сті. Остан нім ча -
сом в Ук раї ні по ши рює ть ся ви ко рис тан ня за по зи че ної
пра ці в ме жах схем:
Ø лі зин гу пер со на лу, що пе ред ба чає пе ре да чу пра ців -

ни ків зі шта ту кад ро вої аген ції клі єн ту на три ва лий тер -
мін з по пе ред нім їх під бо ром та на вчан ням;
Ø аутс таф фін гу, що озна чає по слу гу кад ро во го кон сал -

тин гу що до ви ве ден ня пра ців ни ків зі шта ту ком па нії�за -
мов ни ка та пе ре да чі їх аген ції�про вай де ру;
Ø аут сор син гу, що зво дить ся до пе ре да чі ор га ні за цією

сво їх не про філь них функ цій зов ніш ній ор га ні за ції на
під ста ві уго ди ци віль но�пра во во го ха рак те ру2.

У ви пад ку три сто рон ніх тру до вих від но син пра ців ни ки,
най ня ті пос та чаль ни ком по слуг, час то сти каю ть ся з труд -
но ща ми що до іден ти фі ка ції ро бо то дав ця, вста нов лен ня
обо в’яз ків та від по ві даль но сті пос та чаль ни ка й ко рис ту ва -
ча, ви зна чен ня умов пра ці і прав пра ців ни ків, зок ре ма сто -
сов но по ши рен ня на них дії ко лек тив но го до го во ру під -
при єм ства�ко рис ту ва ча. Од нак на ціо наль ним тру до вим
за ко но дав ством не вре гу льо ва но як вста нов лен ня три сто -
рон ніх тру до вих від но син, так і ді яль ність при ват них аген -
цій за йня то сті, Ук раї ною не ра ти фі ко ва на кон вен ція
МОП № 181 (1997 р.) «Про при ват ні агент ства за йня то -
сті».

З по чат ком еко но міч ної кри зи по си ли лась не га тив на
тен ден ція до при хо ва но го звіль нен ня у ви пад ку ско ро -
чен ня шта ту або змін в ор га ні за ції ви роб ниц тва і пра ці
шля хом йо го під мі ни звіль нен ням за уго дою сто рін або
за влас ним ба жан ням, що свід чить про слаб кість за хис ту
пра ців ни ків від не за кон но го звіль нен ня.

Слід за зна чи ти, що в умо вах кон ку рент ної еко но мі -
ки від сут ність прав і га ран тій у пра ців ни ків мо же су -
пе ре чи ти ін те ре са ми ро бо то дав ця, ос кіль ки фор мує
йо го не га тив ний імідж, пе ре шко джає на бо ру та за -
кріп лен ню пра ців ни ків в окре мих сек то рах (на при -
клад, у бу дів ниц тві). Під при єм ствам важ ко під ви щу -
ва ти про дук тив ність пра ці за на яв но сті по га но на вче -
ної та швид ко змі ню ва ної ро бо чої си ли. У ви пад ку, ко -
ли ро бо то да вець не при ді ляє ува ги про фе сій ній під го -
тов ці, зок ре ма для ро бо ти в умо вах під ви ще но го ри зи -
ку, збіль шує ть ся ймо вір ність не щас но го ви пад ку на
ро бо чо му міс ці. Від сут ність ін вес ти цій у про фе сій ну
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під го тов ку мо же не га тив но впли ва ти як на кон ку рен -
то спро мож ність окре мо го під при єм ства, так і кра їни в
ці ло му, а ви ко рис тан ня не ле галь ної пра ці ви крив лює
кон ку рен цію. Крім то го, від сут ність за хис ту пра ців ни -
ків мо же не га тив но впли ва ти на здо ров’я та без пе ку
тре тіх осіб і су спіль ства в ці ло му (на при клад, пе ре вто -
ма во ді їв вна слі док по на днор мо вої пра ці), а та кож на
фі нан со вий стан су спіль ства, ос кіль ки від ви зна чен ня
ста ту су пра ців ни ка за ле жать спо со би спла ти по дат ків
(на при клад, по дат ку з до хо дів фі зич них осіб) і внес ків
на со ці аль не стра ху ван ня, на яв ність пра ва на от ри -
ман ня стра хо вих ви плат, низ ка ін ших тру до вих прав
та від по ві даль ність пра ців ни ка за ви ко нан ня ро бо ти.

На ціо наль не тру до ве за ко но дав ство має за без пе чу ва -
ти до три ман ня прин ци пів гід ної пра ці, а са ме: за без пе чу -
ва ти ре алі за цію тру до вих прав пра ців ни ків, спри яти еко -
но міч но му зрос тан ню, по яві но вих форм гід ної за йня то -
сті та під ви щен ню її якос ті. Ос нов ни ми не до лі ка ми тру -
до во го за ко но дав ства є не до стат ньо чіт кі фор му лю ван -
ня, не ви зна че ність сфе ри йо го за сто су ван ня та низь кий
рі вень за без пе чен ня ре алі за ції. Від так з ме тою по си лен -
ня йо го за хис ної функ ції не об хід но:
Ø роз гля ну ти пи тан ня про ра ти фі ка цію кон вен цій

МОП № 88 «Про ор га ні за цію служ би за йня то сті»
(1948 р.) та № 181 «Про при ват ні агент ства за йня то сті»
(1997 р.), ра ти фі ка цію в пов но му об ся зі Єв ро пей ської
со ці аль ної хар тії (пе ре гля ну тої);
Ø до пов ни ти про ект Тру до во го ко дек су Ук раї ни

(№ 1038�1), прий ня тий Вер хов ною Ра дою Ук раї ни у пер -
шо му чи тан ні, ви зна чен ня ми тер мі нів «тру до ві від но си ни»
(ін ди ві ду аль ні та ко лек тив ні), «са мо зай ня та осо ба», а та -
кож нор ма ми що до: ви зна чен ня сфе ри тру до вих від но син
та ознак їх на яв но сті; за со бів по лег шен ня до ве ден ня іс ну -
ван ня тру до вих від но син; за сто су ван ня тру до во го за ко но -
дав ства у ви пад ках, ко ли в су до во му по ряд ку до ве де но, що
до го вір ци віль но�пра во во го ха рак те ру ре гу лює тру до ві від -
но си ни; збе ре жен ня за пра ців ни ка ми прав у ра зі ко рот ко -
стро ко вої пе ре рви у тру до вих від но си нах, за без пе чен ня
рів но сті пра ців ни ків зі стро ко ви ми та без стро ко ви ми до го -
во ра ми; вре гу лю ван ня три сто рон ніх тру до вих від но син.

До ціль но за ко но дав чо за крі пи ти зо бов’ язан ня дер -
жав них ком пе тент них ор га нів що до здійс нен ня пе ріо -
дич них ог ля дів на ціо наль но го рин ку пра ці для за без пе -
чен ня: на леж но го за хис ту пра ців ни ків, які фак тич но бе -
руть участь у тру до вих від но си нах; ви рі шен ня проб лем,
що сто сую ть ся по ши рен ня об’ єк тив но не ви зна че них,
при хо ва них та три сто рон ніх тру до вих від но син; ви яв -
лен ня сек то рів і про фе сій них груп з ви со ки ми рів ня ми
при хо ва ної за йня то сті та роз роб ки за хо дів що до її ле га -
лі за ції; під го тов ки ре ко мен да цій для пра ців ни ків і ро бо -
то дав ців з пи тань ре гу лю ван ня тру до вих від но син та ви -
зна чен ня ста ту су за йня то сті; ви зна чен ня за хо дів, що під -
ля га ти муть ре гу ляр ній оцін ці та мо ні то рин гу.

Кро ком, спря мо ва ним на ре алі за цію кон цеп ції гід ної
пра ці МОП, Де кла ра ції МОП що до ос но во по лож них

прав та прин ци пів у сві ті пра ці, ста ло прий нят тя ре ко -
мен да ції МОП № 198 «Про тру до ві від но си ни» (2006 р.),
що пе ред ба чає ре алі за цію кра їна ми�чле на ми МОП на ціо -
наль ної по лі ти ки, спря мо ва ної на вста нов лен ня і під три -
ман ня ефек тив них тру до вих від но син. Важ ли вим є від об -
ра жен ня у цій по лі ти ці на ступ них мо мен тів.

На ціо наль ні за ко но дав ство та прак ти ка тру до вих від -
но син ма ють спри яти змі ні ста ту су за йня то сті пра ців ни -
ка з тим ча со во го (стро ко во го) на по стій ний у ви пад ках,
ко ли ви ко ну ва на ним ро бо та має по стій ний ха рак тер.
Умо ви тим ча со вої за йня то сті (стро ко ві тру до ві до го во -
ри, кон трак ти) не по вин ні за сто со ву ва ти ся до пра ців ни -
ків, які за йня ті на по стій ній ос но ві чи ви ко ну ють ро бо ти,
що не є тим ча со ви ми за сво їм ха рак те ром.

Уря ду слід за без пе чи ти роз роб ку та ре алі за цію за хо -
дів, спря мо ва них на за по бі ган ня втра ти пра ців ни ка ми ін -
ди ві ду аль них чи ко лек тив них тру до вих прав вна слі док
дій, що су про во джу ють змі ни в ор га ні за ції ви роб ниц тва
та пра ці, ре струк ту ри за ції, при ва ти за ції під при ємств. Не -
об хід но роз гля ну ти пи тан ня про ра ти фі ка цію в пов но му
об ся зі кон вен ції МОП № 173 «Про за хист ви мог пра ців -
ни ків у ви пад ку не пла то спро мож но сті ро бо то дав ця»
(1992 р.), зок ре ма її по ло жень, що сто сую ть ся за без пе -
чен ня ус та но вою�га ран том за до во лен ня ви мог, які ви -
пли ва ють із тру до вих від но син і ви су ну ті пра ців ни ка ми
до ро бо то дав ця у ра зі не пла то спро мож но сті остан ньо го.

По тріб но за без пе чи ти про зо рий ха рак тер роз роб ки та
ре алі за ції від по від них на ціо наль ним умо вам по лі ти ки і
за хо дів у зв’яз ку зі змі на ми на рин ку пра ці та в ор га ні за ції
пра ці, удо ско на лен ня ме ха ніз мів со ці аль но го діа ло гу з
цих пи тань. Згід но з кон вен цією МОП № 150 «Про ре гу -
лю ван ня пи тань пра ці: роль, функ ції та ор га ні за ція»
(1978 р.) (ра ти фі ко ва на Ук раї ною в 2004 р.), та кі за хо ди
ма ють здій сню ва ти ся на на ціо наль но му, ре гіо наль но му та
міс це во му рів нях, а та кож в окре мих сек то рах еко но мі ки.

Фор му ван ня ме ха ніз мів кон суль та цій, запобіган ня
спо рам та їх ви рі шен ня, ад мі ніс тра тив ні про це ду ри ви -
зна чен ня ста ту су пра ців ни ків ма ють ста ти важ ли вою
скла до вою на ціо наль ної сис те ми тру до вих від но син. При
цьо му ве ли ко го зна чен ня на бу ва ють до ступ ність для пра -
ців ни ків су до вої сис те ми, на дан ня пов но ва жень не за леж -
ним ор га нам (су дам, ор га нам з тру до вих від но син) що до
здійс нен ня роз слі ду вань фак тич но го ха рак те ру зв’яз ків
між за мов ни ком ро бо ти та її ви ко нав цем, а для ро бо то -
дав ців — за без пе чен ня га ран тій ви зна че но сті і пра во вої
без пе ки. Ак ту аль ним є ство рен ня на ціо наль них пра во вих
ме ха ніз мів іден ти фі ка ції ро бо то дав ця та пе ре вір ки на яв -
но сті у ньо го від по від них пов но ва жень на укла ден ня ін -
ди ві ду аль но го тру до во го або ко лек тив но го до го во ру.

Ди вер си фі ка ція ви ко рис тан ня ро бо чої си ли має від -
бу ва ти ся шля хом по єд нан ня прин ци пів спра вед ли во сті
зі здат ніс тю адап ту ва ти ся, що є го лов ни ми у кон цеп ці ях
гід ної пра ці МОП і «гнуч ко сті та без пе ки» (flexicurity).
До свід їх ре алі за ції свід чить, що низ ка єв ро пей ських
кра їн пе рей шли від си ту ації, ко ли гнуч кість при -


